

他是高墙内的“特殊园丁”

青岛监狱干警曹同传通过教育加感化让服刑人员心服口服 被誉为“改造专家”“管理能手”

最美退役军人

续写新荣光⑨

青岛市退役军人事务局 | 联合
青 岛 早 报 出品

1967年出生的曹同传，18岁就参了军，在部队的日子里，他锻炼出了钢铁般的体质与意志。2004年，37岁的曹同传转业来到山东省青岛监狱，脱下军装，换上警服，成为了一名光荣的监狱人民警察。从警18年，曹同传将部队的光荣传统和军人的优良作风运用到工作中，成为大家眼中的“改造专家”“管理能手”。为选树先进典型，激励广大退役军人不忘初心、永葆本色，中共青岛市委宣传部、青岛市退役军人事务局、青岛警备区政治工作处联合在全市开展了“最美退役军人”评选活动，7月29日，2022年度“青岛市最美退役军人”颁奖典礼举行，曹同传位列获奖的十人之中。“这次颁奖，颁给我的不仅仅是奖杯和证书，也是‘退役不褪色、建功新时代’的责任使命，更是一份为青岛发展贡献力量的决心和信心。”曹同传说道。



曹同传获评“青岛市最美退役军人”。受访者供图

01 脱下军装

将优良作风带到警营

1985年10月，刚满18岁的曹同传离开家乡踏进军营，开启了19年的军旅生涯。在部队的大熔炉里，他勤奋学习、刻苦训练，从青涩的进步青年逐步成长为一名合格的军人，先后荣立个人三等功，荣获优秀共产党员、优秀基层干部、“红管家”等称号。每当谈起自己的军旅生涯，他总是自豪地说道：“当兵是我这辈子最宝贵的财富，无上光荣。”

2004年10月，37岁的曹同传转业来到山东省青岛监狱，脱下心爱的军装，换上藏蓝色的警服，成为了一名光荣的监狱人民警察。他大力发扬部队的光荣传统和军人的优良作风，在监狱监管改造、教育管理等岗位上，脚踏实地、默默奉献，特别是新冠肺炎疫情发生以来，曹同传积极克服自身和家庭实际困难，多次参加封闭备勤执勤任务，以过硬的作风、扎实的工作受到了领导和同事的高度评价。从军旅到警营，从军装到警服，改变的是职业，始终不变的是对党忠诚和使命担当。他说：“革命战士是块砖，哪里需要哪里搬，我甘做党和人民事业发展的一块砖，无怨无悔。”

02 奖罚分明

从思想上改变服刑人员

挺拔的身姿，整齐的平头，曹同传给人的第一感觉是一身正气、雷厉风行，这既是性格使然，也离不开部队19年的锻造。正是这种“严实硬”的作风，让他在监管改造和生产管理等工作中敢打敢拼、敢抓敢管，成为了大家眼中的“改造专家”“管理能手”。纪律严明、奖罚分明是曹同传在部队中学到的宝贵经验，也是他运用在监管改造工作中的得力“法宝”。工作中，他注重加强对服刑人员的监规教育，通过队前教育、个别谈话等方式，不断强化服刑人员遵规守纪意识，让服刑人员从思想深处牢牢绷紧“纪律红线”。在改造服刑人员时，他坚持秉公执法，对违规违纪行为从严打击，对表现优良的、知错能改的服刑人员及时进行表彰奖励，切实起到处理一人、警示一片的作用。服刑人员刘某，性格狂妄，行为散漫，纪律意识淡薄，多次与他人发生冲突，给分监区的改造环境造成恶劣影响。面对这样一名“刺头”，曹同传站了出来，主动担当起对他的教育转化工作，通过深入开展个别谈话，从亲情教育、人生规划、减刑假释等多个方面，讲事实、摆道理、定规矩，让刘某从内心深处认识到自己的错误并

决心改正。经过一段时间的教育转化，刘某逐渐走上了改造正轨。

03 魄对家人

女儿眼中的爸爸老加班

“有一分热就要发一分光，人只有在奉献中才能彰显人生价值。”曹同传总是这样说，他为人和善、待人诚恳，以吃苦为乐、以奉献为荣，从不计较个人得失，为监狱事业发展贡献力量。2019年春节前夕，分监区一名年轻干警忐忑不安地找到曹同传，想要调换除夕的班次，在了解到他的实际困难后，曹同传二话不说同意了换班。当女儿问道：“爸爸，你怎么每到除夕就值班啊？”他满怀愧疚地对女儿解释：“年轻同事离家远，要回去探望老人和孩子，不像咱们经常能见面，这个忙咱得帮啊。”而事实上，他已经好多年都因值班或替班没有和家人一起过除夕了。面对同事们的感激，他却一笑了之，“年轻人谈对象，小两口要团圆，老同志年纪大了身体吃不消，我能替就替替他们。”疫情发生以来，他与家人聚少离多，有时连续两个月坚守岗位不能回家，遇到家里老人生病、女儿过生日等需要他的时刻，他都缺席了。他说，“我亏欠家人太多，但我是一名警察，也是一名老兵，疫情不退，我坚决不退。”

04 热衷公益

义务献血多次捐善款

曾经是军嫂如今是警嫂的妻子理解他的工作，但又心疼他的身体，每次要换防去封闭时，妻子总会叮嘱他“多注意身体，放心工作，家里有我”。在2年多的疫情防控工作中，和其他监狱干警一样，曹同传也承受着巨大的身心压力。他身患高血压，常年服药，长期封闭和繁重的执勤任务让他经常出现失眠、头晕等症状，但他从不向别人提起，始终保持着阳光乐观的心态去工作。由于特殊的工作环境，监狱干警需要承担24小时的值班任务，为了让别人多休息，他经常主动顶替分监区同事，值守漫长难熬的夜间监控工作，对此他总是一笑而过：“我一个老头，睡觉少！”此外，他还经常与同事特别是年轻干警谈心交流，力所能及地帮助他们排忧解难，鼓励他们积极调适心态，坚持就是胜利。在他的影响带动下，分监区担当氛围浓厚、干事劲头十足。除了在工作中，在生活上曹同传也是一个“热心肠”。从参军入伍到现在，他累计义务献血10余次，累计献血量超过5000毫升；平度老家的“村村通”工程需要筹款，他二话不说捐款2000元；听说老家有人因煤气爆炸被烧伤，他又捐款1000元；他还积极参加单位组织的“慈善一日捐”和其他扶贫济困活动，累计捐款20000余元。

05 勇挑重担

几十年如一日坚守一线

19年部队生活的锤炼，让曹同传养成了自律的品格，他常说：“不管是做人还是做事，都要干干净净、老老实实，来不得半点马虎。”在部队养成的晨跑习惯，他几十年如一日地坚持着，风雨无阻。在单位封闭备勤执勤期间，他经常带着年轻干警加强身体锻炼，鼓励他们保持强健体魄和旺盛斗志，为工作和生活打下良好的健康基础。走进他的值班备勤室，被子永远是方方正正的“豆腐块”，桌面物品摆放得井井有条，地面一尘不染。特别是在2010年全省监狱系统执法大培训、岗位大练兵活动中，曹同传作为一名“老兵”积极参加汇报演练联合方队，他秉承优良军人作风，对自己高标准、严要求，注重队列纪律和队列素质的养成，强化基础动作的训练强度，充分展现了一名转业军人的精神风貌。他的军人品质也体现在日常执法工作中，时时自重自醒，处处慎独慎微，坚决守牢理想信念的防线、思想道德的底线、纪律规矩的红线。

曹同传退役不褪色，几十年如一日做好本职工作，领导给他这样的评价：“从警不忘百姓，执法不忘廉政，做事不忘公平，为人不忘自重。能识大体顾大局，不计名利得失，不挑分管工作，听从上级安排，服从组织需要，在工作岗位上勤于思考，踏实肯干，抓好所分管工作的落地落实落到位。”这名55岁的老兵，用从军从警的铮铮誓言，践行着一名共产党员的职责使命，在平凡的岗位上续写着不平凡的业绩，为监狱事业的发展贡献着自己的力量。

观海新闻/青岛早报记者 王彤